

EDICION DE LA TARDE

Diez Céntimos

VIDA DEPORTIVA

La II vuelta ciclista a Andalucía

En los periódicos sevillanos encontramos interesantes noticias sobre la organización de esta gran «raundonée», cuya iniciativa ha partido del secretario del Sevilla Veloz Club señor Omedo.

He aquí los informes facilitados por dicho señor a un periodista sevillano: «¿Qué itinerario precisan seguir? ¿Cuántos kilómetros suman? —1.100 kilómetros aproximadamente.

Las etapas serán las siguientes: Sevilla, Huelva, Sevilla. Sevilla, Córdoba. Córdoba, Granada (descanso). Granada, Málaga. Málaga, Algeciras. Algeciras, Cádiz, y Cádiz, Jerez, Sevilla.

«¿Habrá premios en consonancia con la magnitud del circuito que acabas de describirme? —Ya hemos fijado un proyecto, que desde luego puede sufrir alteración pero en alza, nunca en baja.

«¿Clasificación nacional, a la que pueden optar todos los participantes? —Primero, 1.000 pesetas; segundo, 800; tercero, 600; cuarto, 500; quinto, 300; sexto, 200; séptimo, 100; octavo, 75; noveno, 50, y décimo, 25. Que sumen, 3.650 pesetas.

«¿Para andaluces, las siguientes pesetas: —Primero, 500 pesetas; segundo, 300; tercero, 200; cuarto, 150; quinto, 100; sexto, 75; séptimo, 50; octavo, 40; noveno, 30, y décimo, 25. Que suman sus buenas 1.470 pesetas.

«Además, en cada etapa concederemos, según verá, un buen lote. Al primer nacional que llegue a Huelva, 100 pesetas, y al primer andaluz, 50.

«Después, en los finales de etapa, o sea a la llegada de los corredores a Sevilla—de regreso de Huelva— a Córdoba, Granada, Málaga,

Algeciras, Cádiz y Sevilla, los siguientes:

Nacionales: 100, 50 y 25 pesetas para los primeros, segundo y tercero, respectivamente, y 50 y 25 pesetas para el primero y segundo andaluz, en iguales condiciones.

Suponen estas primas 1.953 pesetas, que, en unión de las 3.650 y 1.470 ya dichas, hacen un total de 7.070 pesetas.

«Suma usted a esas 7.070, unas 4.000 pesetas para dietas a los corredores, a razón de 15 «plumas» diarias, desde que se sale de Sevilla hasta que se regresa, y suma otras 4.000, que va a la organización, y ahí están las 15.000 del «ala» que me están haciendo falta.

«¿Ya estoy al tanto de los gastos que origina la «vuelta» y aun me parece que faltarán pesetas. Debías añadir un capítulo de «imprevistos» y colocarle, cuando menos 2.000 pesetas.

«No ha quedado olvidado este detalle y va cubierto; para «imprevistos» destinamos el importe de las inscripciones que abonen «marcas» y corredores. Al igual que en la vuelta a Francia, las casas de bicicletas que presentan corredores abonará una cuota de inscripción por su marca, aparte de la individual que abonen los participantes. He aquí el detalle: Los representantes nacionales, es decir, los que no estén establecidos en Andalucía abonarán 100 pesetas por que su marca se inscriba en la «vuelta» y con ello tendrá derecho a inscribir cuantos corredores desee. Los regionales llevan un beneficio del 50 por 100. Por ello podrá apreciarse que antes de inscribirse un corredor ha de hacerlo la marca, sin cuyo requisito no podrá hacerlo ningún corredor, a menos que declare «XX» la marca de su bicicleta. En cuanto a los corredores, abonarán según la categoría y su situación. Este ingreso nos supone las 2.000 pesetas que ya mencionamos para «imprevistos.»

Los cuarenta mil gérmenes que transmite cada beso

En Francia, que puede ser considerada como el país del beso, hay una Liga contra el beso. Esa Liga, que según declaraciones de los que manejan no se opone al ósculo por lo que tiene de caricia, sino velando por la higiene y la salud pública, ha hecho sensacionales descubrimientos sobre la citada caricia. Por ejemplo: —Cada beso que se da—dice solemnemente el secretario de la Liga, un señor que no debe haber tenido jamás veinte años—equivale a la transmisión de una boca a otra, de unos cuarenta mil gérmenes de tal o cual enfermedad.

«Añade el enemigo mortal del beso que Cleopatra no necesitó jamás del beso para conquistar a los emperadores romanos, a quienes tenía constantemente a sus pies. Y dice que otras acreditadas sirenas de aquellos tiempos no practicaban tampoco el ósculo como anzuelo de amor. Según parece, el beso es de la Edad Media. Por lo menos, así lo declara el citado secretario.

«Nosotros—perdón por el retruécano—creíamos que el beso era de la edad más temprana. Por lo menos el beso que merece la pena.

EN LA HACIENDA

Pagos para el lunes

Por esta Delegación de Hacienda se hará a efectivos libramientos a don Joaquín García Pérez, don José María Beltrán, don Manuel Lozano, don Ramón Alenzu, don José Díaz, don José Benítez Valverde, don Mariano Alonso, don José García Ojón, don Juan Espinosa, don Odón Pedrosa, don José y don María Cuadrado, Sociedad Alsina y Graells, don Paula Márquez, don Adela Carrillo, don Tomás Sánchez, don José Quintana, don Purificación Carreza, don Luis López Zayas, don Rosario Herrera, don Cipriano García, don Miguel Castillo, don Joaquín Hernández, señores Jefe de Telégrafos, Vigilancia y Seguridad; Administrador principal de Correos, don Francisco Carrasco, don Vicente Barrios, don Luis Quintero, don Arcadio Gómez, don Manuel Pérez, don Martín Hernández, don José Godoy, don Federico Montero, don Francisco Zapata, don Antonio Jerez, don Joaquín Linde Barrios, don Luis Montero, don Antonio Jiménez, don Pedro Rodríguez, don Eduardo Sánchez Solá, don Silverio Palafox, don Antonio García, don Ricardo Puyol, don Rodolfo Gabarrón, don José Omedo, don Joaquín Torrente y don Antonio Romero.

¿Debemos creerlo?

Varios periódicos han publicado un despacho de Londres, en el que se dice que del puerto de Southampton zarpó un transatlántico, en el cual viajaban 60 milloneros y 350 grandes ricos.

El precio del pasaje es de 300.000 francos por viajero, y éstos tienen además que abonar 500 francos diarios para gastos menudos. El viaje terminará el día 23 del próximo Abril.

Ahora hagamos números.

Los 410 pasajeros—60 milloneros y 350 grandes ricos—a razón de 300.000 francos por barba, bigote, perilla o rostro rasurado, pagarán 123 millones de francos. Como cada uno tiene que abonar diariamente 500 francos para gastos menudos, los 410 abonarán 205.000 francos diarios... Y como el viaje durará 159 días, esta cantidad se convierte en 32.595.000 francos, que sumados a los 123 millones que importa la totalidad del pasaje, hacen la tontería de 155 millones 595.000 francos.

Si ahora dividimos esta bonita suma por 410, resulta que cada viajero tiene que pagar 379.500 francos.

El lector puede creerlo o no creerlo: a elegir.

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado director en propiedad del 6.º distrito de la Compañía Telefónica Nacional de España, el que hasta la fecha desempeñaba dicha dirección interinamente, nuestro buen amigo don Filastro Pardo y Díaz de Olaz.

El nombramiento ha sido muy bien recibido entre el personal de la misma, por las grandes simpatías que se tiene captadas, por su afable caballerosidad y recto proceder.

Felicitemos a dicho señor por el merecido cargo para que ha sido nombrado, deseándole gran acierto e inmensa prosperidad en el nuevo destino.

Los señores anunciantes les conviene hacer en propaganda comercial en este diario, por su gran tirada — y editar dos ediciones diarias —

Información Telefónica

Hasta las seis de la tarde de ayer

Después del sorteo de Navidad

Otro vigésimo del «gordo»

Ya se sabe el paradero del vigésimo del premio mayor que faltaba.

Lo juega el secretario del Económico de los empleados de Tranvías, Ambrosio Pe. uelas.

Este había dado participaciones a individuos de su familia.

También llevaban participaciones en el billete 17.229 Rafael Barajas y el comerciante don Roque Monllor.

Una impresión terrible

Uno de los partícipes del «gordo» era también un oficial del servicio de Telégrafos de esta capital.

Cuando oyó transmitir su número, sufrió un síncope.

Lluvia de pesetas en un pueblo

Una importante participación del quinto premio se encuentra en el pueblo de Pola de Gordoñ, al que ha correspondido 20.000 duros.

Los partícipes son numerosos y todos de condición humilde.

El pueblo arde en fiestas desde que se supo la grata noticia.

Otro vigésimo se vendió en Bolívar y una importante participación en León.

En el Hospicio de esta capital se repartieron participaciones de peseta y dos reales del billete al que ha correspondido el millón de pesetas entre los asilados.

En el Hospicio reina enorme júbilo.

Despacho con el rey

Madrid 24.

A la hora de costumbre acudió esta mañana a palacio el jefe del Gobierno para despachar con el rey.

La construcción de una leprosería en Granada

Madrid 24.

La «Gaceta» publica una Real orden concediendo una subvención de 100.000 pesetas anuales hasta amortizar la emisión de un millón y medio de pesetas hecha por la Diputación de Granada para la construcción de una leprosería, destinada a recoger a todos los leprosos de las ocho provincias andaluzas.

Tres decretos importantes

Madrid 24.

Un periódico anuncia que probablemente el lunes, el ministro de Estado someterá a la firma del rey tres decretos importantes.

Para que descanse los periodistas

Londres 23.

El gran periódico «The Times» anuncia hoy que suspende su publicación hasta el día 28, a fin de dar descanso estos días a sus redactores y operarios.

Firma regia

Madrid 24.

El rey ha firmado numerosos decretos de Marina sobre combinación de personal, pasas a la reserva y situación de disponibles.

Graciosa confusión

Madrid 24.

El que no sepa la manera febril con que ha de confeccionarse un periódico, no sabrá tampoco distinguir las equivocaciones que padecen estos simpáticos muchachos, algunas graciosísimas.

Para muestra copiamos una que hemos encontrado en un periódico gallego. Dice así: «La fiesta popular celebrada en la ermita X revistió carácter extraordinario; asistió un gentío inmenso, entre éste, las autoridades civiles y eclesiásticas del partido, que bailaron varios bailes regionales. ¡Vaya autoridades alegres!

Da a luz en unas escaleras

Madrid 24.

En una casa de la calle del Marqués de Santa Ana dió a luz en las escaleras la joven Fernanda García Fernández, de 25 años. Según ha declarado, ya ha dado luz diez veces.

Fernando de los Ríos, profesor de Méjico

Madrid 24.

En el ministerio de Estado han facilitado hoy una nota diciendo que han sido nombrados profesores de la Universidad de Méjico los catedráticos españoles señores Cabrera y De los Ríos, por la labor que han desarrollado para el intercambio intelectual en e. Instituto Internacional.

General fallecido

Madrid 24.

Ha fallecido el general de la Guardia civil don Arturo Conde.

Un match entre Francia y España

Madrid 24.

El día 9 de Enero tendrá lugar el tercer match entre los equipos de Francia y España.

Aterrizaje violento

Mora 24.

En estas inmediaciones aterrizó un aparato procedente de Cuatro Vientos, pilotado por el sargento de infantería Miguel Cerdá.

El avión quedó destrozado y el piloto resultó ileso.

EL VUELO A LA GUINEA

Llegada a Gran Bassam

Madrid 24.

En la Dirección de Marruecos se han facilitado noticias del vuelo a Guinea.

Según un radio recibido, esta mañana a las 9,35 salió la patrulla de hiros de Manrovia para Gran Bassam, a donde han llegado sin novedad.

España en Marruecos

Madrid 24.

El Boletín Oficial de la Zona del Protectorado de Marruecos publica en su último número varias disposiciones.

Se dispone que el servicio del Crédito Agrícola conceda un millón de pesetas de préstamos a la Junta de la zona.

Concesión de crédito

Madrid 24.

El Boletín Oficial de la Zona del Protectorado de Marruecos publica en su último número varias disposiciones.

Se dispone que el servicio del Crédito Agrícola conceda un millón de pesetas de préstamos a la Junta de la zona.

Continúa la organización de los servicios sanitarios en este territorio.

Madrid 24.

En Targuist y Dar Acobba, se instalarán hospitales de campaña con 50 y 100 camas, respectivamente.

Escándalo en la calle de las Serpes

Sevilla 24.

El soldado de Infantería José Rosas, encontrándose en estado de embriaguez, promovió un formidable escándalo en la calle de las Serpes.

El soldado acometió con el machete a unos guardias de Seguridad.

En la refriega resultaron heridos el sargento, un guardia y un fauseunte.

Noticias de Barcelona

Incendio en un garage

Barcelona 24.

En un garage instalado en la barriada de Les Planas, del término de Hospitalet, se declaró esta mañana un incendio, que tuvo por origen la inflamación del depósito de bencina de uno de los coches.

El fuego adquirió en pocos momentos grandes proporciones, haciéndose imposible atajarlo.

Los operarios, auxiliados por los bomberos, procedieron a los trabajos de extinción, resultando con quemaduras de importancia

tres obreros, que fueron trasladados a un dispensario próximo, donde se les prestó asistencia facultativa.

Las llamas redujeron a cenizas dos automóviles, cuatro vocoyes de vino y otros efectos, calculándose las pérdidas en unas 100.000 pesetas.

Muerto de hambre y de frío

En la escalera de una casa de la calle de Esparter fué encontrado esta mañana el cadáver de un muchacho que representaba tener 18 años de edad.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso, ordenando el traslado del cadáver al depósito judicial para practicarle la autopsia.

Los médicos forenses han dictaminado que el desdichado joven había muerto de hambre y de frío.

Robo a un agente de policía

El agente de Vigilancia Mariano Rodríguez, con domicilio en la calle de Prat, denunció que ayer despareció de su casa la sirvienta, llevándose ropas y alhajas de gran valor.

El crimen de la calle de Córcega

El juez del distrito del Norte ha dictado auto de prisión y procesamiento, sin fianza, contra José Sánchez y José Robles, presuntos autores de la muerte de José Aranda, hecho ocurrido el pasado domingo en la calle de Córcega.

El juez estuvo hoy en la prisión tomando declaración a los procesados y levantó la incomunicación que pesaba sobre Robles.

Las irregularidades de la Comisión Mixta

Ha ingresado en la cárcel, a disposición del distrito de La Lonja, José Segalart, que estaba reclamado por las irregularidades descubiertas en la Comisión Mixta.

Probable académico de la Española

Se da como seguro el nombramiento de don Manuel Montellú para ocupar uno de los puestos en la Academia Española que corresponden a Cataluña.

Muerto por el tren

Comunican de Manresa, que en una estación del Norte un tren arrolló al mozo Daniel Anglés, causándole horribles heridas en la cabeza y la fractura de ambas piernas.

El desventurado falleció pocas horas después.

Visita de cárceles

Esta mañana hicieron la acostumbrada visita a las cárceles el presidente de la Audiencia, los magistrados y jueces.

Un atropello

En el paseo de la Barceloneta un automóvil atropelló a un vendedor de periódicos, que resultó con graves heridas.

Incendio en unos almacenes

Dicen del pueblo de Santa Coloma de Gramanell, que un incendio destruyó parte de los almacenes de don Rafael Caparrós. Las pérdidas son considerables.

TOROS

En Caracas

Madrid 24.

Se ha recibido un cablegrama de Villacera (Caracas), comunicando que, en vista de los éxitos obtenidos por Pablo Lalanda y Julio Mendoza, fué organizada otra corrida a base de estos diestros y que se celebró ayer.

Ambos matadores despacharon a sus enemigos de sendas estocadas después de admirables faenas de muleta.

El público los aclamó y se les concedió la oreja.

Ante el nuevo triunfo se organiza otra corrida para el domingo próximo, en la que alternarán Pablo Lalanda, Julio Mendoza y Eugenio Ventoldra.

El vagón donde se firmó el armisticio

Copenhague 23.

El Estado ha acordado que el célebre vagón donde se celebró el armisticio de la gran guerra, el 11 de Noviembre, sea trasladado al Museo de Inválidos.

Los atentados contra Mussolini

Roma 24.

Para los días 25 de Enero y 27 de Febrero, se celebrarán las vistas de los procesos por atentado contra el presidente Mussolini.

El tribunal lo construirán cinco cónsules fascistas, presidido por el general Sanna.

Para esculpir en la piedra

París 24.

El arquitecto Pablo Tournier está estudiando un nuevo procedimiento para esculpir en piedra.

DE LA PROVINCIA

Servicios de la Guardia civil

La de Alomartes ha detenido a los vecinos José y Juan Argáez los Lombardo, por haber hurtado cuatro trozas de leña de la finca de la Torre, propiedad del duque de Ciudad Rodrigo, los que vendieron en 3) reales a Isidro Caba Martín.

—La de Cájar, a Francisco García Barbero, para cumplir condena.

—La de Chaulina, a Francisco López Martín, () el «Chino», por hurto de tres quintales de patatas a Victoriano Arroyo y Salustiano Marías.

—La de Alhama, a Nicolás Villegas Hinojosa, que riñó con Francisco Moisés Castillo, encontrándose ambos embriagados, y arrojándole a éste una piedra, que le causó una leve lesión en la frente.

—La de Colomera comunica, que sujetos desconocidos han hurtado 33 cabezas de ganado cabrío de la finca Marina Vega, propiedad de Antonio García Peral.

—La de Lanjarón ha detenido a los vecinos de Izbor, Antonio Medina Rodríguez y Antonio Murillo López, por hurto y rebornizar leña, sin permiso, del monte del Estado.

—La de esta capital, a José Barranco Expósito, autor del hurto de 40 arrobas de patatas, del cortijo de San Pablo, camino de Purchil, cuyo hurto cometió en unión de otros dos sujetos ya detenidos.

Sociedad de Obreros Panaderos

Se cita a los compañeros de la sección de Panaderos para la reunión que ha de celebrarse el día 25 a las nueve de la mañana y noche, en el local social, Aire, 6, para tratar asuntos de interés general.

CASINO PRINCIPAL

El domingo, 26 del actual, a las cinco de la tarde, se dará en esta Sociedad uno de sus aristocráticos té.



UNA PESETA

la gasta usted cien veces en un año y muchas en cosas de poca utilidad; esta peseta, gastada en un vasito de ACEITE DE RICINO GOLOSO, puede evitar una grave enfermedad a algunos de sus familiares más queridos.

Aceite de Ricino GOLOSO

el purgante de calidad, el de envase más cómodo y práctico. Un magnífico vasito de cristal. Aromatizado a la menta y al anís y sin perime.

PRECIO: UNA PESETA

De venta en todas las farmacias y centros de específicos.

Por mayor: BUSQUEST HERMANOS

Cortes, 587, BARCELONA.

María Auxiliadora, SEVILLA

Las posibilidades de Andalucía

En nuestro querido colega «El Liberal», de Sevilla, leemos unos interesantes informes sobre el viaje que actualmente realiza por el Sur de España Mr. Roberto Bell, presidente que fué del Congreso mundial de la Prensa celebrado en Ginebra el pasado mes de Septiembre y periodista ilustre de Nueva Zelanda.

El señor Bell es un ferviente enamorado de la región andaluza, cuyas bellezas ensaña con verdadero entusiasmo. Y no sólo sus bellezas, sino también—y esto es lo más interesante—sus posibilidades de riqueza; sus admirables condiciones para un poderoso resurgimiento industrial. Ha visitado la gran parte de Andalucía, deteniéndose especialmente en Granada, Ronda, Málaga, Algeciras, Córdoba y Sevilla.

Son interesantes las manifestaciones que el señor Bell ha hecho a «El Liberal» relatando las impresiones de su viaje. «Singularmente—ha dicho—, me ha admirado el cultivo intenso del país, que contrasta con la orografía que hay en el extranjero de que el suelo de España produce poco. Creo que se le podría hacer producir más. Me han llamado la atención, sobre todo, las producciones de aceituna, de corcho, de remolacha y las frutas.»

Ahora bien; entiendo el ilustre viajero que Andalucía produciría mucho más, si se estudiase un amplio plan de riegos aprovechando los ríos. «Es una fuerza—añadió—que desaprovechan ustedes y que vale muchos millones. El adaptar procedimientos científicos para ayudar a producir contribuye a la grandeza de una nación, pues el valor del alimento es siempre lo que determina el precio de los mercados mundiales. Si los ríos se aprovechan, se obtiene un precio bajo en el tipo de las labores y se abarata la producción y el consumo de alimentos.»

España—dice el señor Bell—ocupa un primer puesto entre las naciones

productoras, dándose el caso curioso de que el pueblo no se da cuenta de su progreso.

Palabras como las que ha pronunciado este ilustre viajero las oímos con mucha frecuencia. Andalucía tiene posibilidades desahucadas y copiosas fuentes de riqueza sin explotar. Vivimos en un país rico por su privilegiada naturaleza; pero los andaluces procuramos no enterarnos de estas envidiables condiciones y dejamos la mayor parte de esas posibilidades fuera de la esfera de nuestra actividad.

Conviene oír esos juicios de labios autorizados para que el andaluz lleve a tener conciencia de la riqueza que puede producir. Localizando la cuestión, encontraríamos en la provincia de Granada los más elocuentes argumentos como rotunda confirmación de las palabras del señor Bell. Una agricultura que no adquiere el desarrollo debido por falta de modernos elementos de cultivo; aguas desaprovechadas, mientras hay una considerable extensión de tierras de secano; catástrofes periódicas que arruinan la producción por falta de obras de defensa; yacimientos minerales sin explotar porque no existen capitalistas emprendedores ni vías para el transporte ferroviario; agua abundante que no se utiliza como fuerza industrial; comarcas enteras que asisten a la ruina de su agricultura porque no pueden exportar sus productos.

Esta es la situación en líneas generales. Por eso conviene realizar una intensa labor de propaganda para que el andaluz, y en nuestro caso el granadino, llegue a tener conciencia de lo que es y de lo que puede ser. Esta es la razón de que hayamos reproducido los juicios de un extranjero que se muestra maravillado de Andalucía como tierra de encanto y como fuente de posibles riquezas.

UNA BODA ARISTOCRÁTICA EN BARCELONA

Anteayer, en Barcelona, se celebró en la iglesia de la Purísima Concepción, el enlace de la bellísima y distinguida señorita Amparo Busquets y Salomó, hija de nuestro respetable y querido amigo don Manuel Busquets, gerente de la Sociedad Editora Universal, con don Carmelo Arnoult, de nacionalidad francesa, experto hombre de negocios.

El acto nupcial revistió caracteres de acontecimiento, estando el templo espléndidamente iluminado y adornado el altar mayor con profusión de plantas y flores.

La novia realizaba sus naturales encantos con un elegante vestido blanco.

Actuaron de testigos por parte de la novia don Rafael Domenech y don Juan Busquets, y por la del novio don Ramón Busquets y don Amadeo Hurtado.

Bendijo la unión el padre Soudeyreau, de la orden Marista, quien después dirigió una elocuente plática a los asistentes.

Desde la iglesia los nuevos esposos y los numerosos invitados se trasladaron al restaurante Rivas (calle Guillermo Livres), donde se sirvió un espléndido almuerzo.

La concurrencia fue tan numerosa como distinguida, figurando las familias de los señores Sacristán, Moguerol, Bloux, Viñader, Clemet, Marquet, Aleg et, Plugro, Santillana, La Carcer, Doniert, Figueras, Rosquiers y otras muchas.

Para asistir expresamente a la boda llegaron de Madrid gran número de distinguidas personalidades, en cariñosa manifestación de afecto hacia los señores Busquets, que gozan de gran estimación y prestigio en el mundo de los negocios.

También concurrió el personal de la Casa Busquets Hermanos.

La feliz pareja, a la que deseamos una inefable luna de miel, salió en viaje de novios para el extranjero.

Con tan fausto motivo enviamos a los señores Busquets nuestra más cordial enhorabuena.

DE DÚRCAL

Pasó la rueda de la tan deseada fortuna sin detenerse por estos lugares. Creo que para colmo de desgracias, nadie juzga número que terminase en nueve. ¡Decepción! ¡Cuántos planes deshechos!

Si había quien contaba en sus ilusiones de rico (descartado) desde luego el «señor gordos» y contándole como segu o las no menos ilusorias pretensiones al cacicazgo del Valle. ¡Pero es que no se acabaron ya los caciques? ¡Todavía se piensa en aquellas viejas prerrogativas feudales!

Parece que aún no se quieren desprender algunos ilusos de la idea de que el cacicazgo impersonal estaba llamado a desaparecer a tiempo y ha desaparecido desde el célebre 13 de Septiembre.

¡Ya no hay caciques! Por no mandar ni el propio Ayuntamiento, ni la Junta de Sanidad, ni... nadie.

Aquí seguimos en el más completo de los abandonos. De nada sirven nuestros llamamientos e indicaciones en la Presidencia. Es que se pretende con tales inacciones que se preelisen las fechas con carácter de denuncias; jamás fui partidario de ellas; pero de las cuestiones de higiene, aguas potables, escuelas y cuanto atañe al bienestar de estos vecinos, preciso será recomendarlas.

Acabo de querer poner un telegrama, y se me dice que está con licencia el telegrafista hace días y no se puede telegrafiar. ¿Y eso puede hacerse con un servicio público?

Buen viernes mal, si viene solo.

Venemos en paz y con felicidad las Pascuas y hasta otra, queridos lectores.

EL CORRESPONSAL

CENTRO ARTÍSTICO

Suscripción para el reparto de juguetes a los niños pobres en el día de Reyes

Suma anterior, 1.678 pesetas; los empleados de la Compañía Telefónica Nacional de España, 5; don Filastro Pardo, 2; don Eugenio M.ías, 2; don Luis Machado, 2; don Pascual Blanco, 2; señorita Carmen Gómez, 2; don Enrique Guifiso, 2; don Andrés Gámez, 2; don Emilio Marcos, 2; don Francisco López, 2; don José Calderón, 2; don Ginés Rico, 2; don Sebastián Rico, 2; don Antonio Valverde, 2; don Ángel León, 2; don José Hernández, 2; don José Moreno, 2; señorita Elvira Pérez, 2; don José Calderón, (hijo), 2; don Francisco Navarro, 1; don Francisco Romero, 2; don R. C., 1; doña Isabel Rattazzi, 15; don Luis Villanova, 10; don Eduardo de La Guardia, 5; niña María Angustias López Fernández, 2; don Manuel Fernández Montesinos, 5; don Juan Ossorio Morales, 5; don Manuel Segura, 5; don Fernando Martel, 5; don José Cañadas Hidalgo, 5; Excmo. señor don Natalio Rivas Santiago, 50; un señor para los pequeños 5.—Total, 1.830 pesetas.

Se reciben donativos en la secretaría de este Centro.

DEL MOMENTO

NOCHEBUENA

Si el pensamiento humano, haciendo gala de sus magníficas dotes inventivas se superase a sí mismo para la cernosa narración fantástica y maravillosa de un cuento que fuese más bonito que aquellos que nos contaron en la niñez, aún resultaría menos interesante que la verdadera historia que se suscita otra vez en el corazón, meditando en la efeméride augusta que se cumple en esta noche del 2 de Diciembre.

Historia es esta, verdadera, de honda poeía, más que ninguna otra que la realidad o la fantasía nos legaron.

Cuando la imaginación trata de representársela, en el cuadro que ante nosotros aparece, se repiten toda la gama de luces y colores que jamás han podido soñarse, y en un estado oscuro y misterioso, una mullida y un buzo se ven, que, con su vaho, ofrecen un poco ce calor al cuerpo de un niño, que sobre un montón de pajas recibe las primeras caricias maternales de una mujer santa entre todas las santas, que en nuestro lenguaje se diría hermosísima, porque la inteligencia, al contemplarla, no sólo se separa las grasas y bellezas, que como su espejo de limpiasmaguas se reflejan en su rostro de dos tejos de sol. Al lado, no hombre venerable, apoyado en su báculo de patriarca, no muestra el cansancio de un largo caminar sobre la nieve, porque de todo, aquel momento le sustituye la contemplación de aquel niño, produciéndole gozo infinito, que sus ojos castísimos retratan.

En deredor, un grupo de pastores y campesinos que de distintos comarcas de Pa estina han acudido a ofrecer sus cosas mejores con que agradar el recién nacido, de cuyo nacimiento les avisó algún ángel, nos maravillan con la visión de sus ropajes extraños y sencillos; y más allá, en el fondo, nos deleita la contemplación de los luminosos atavíos de tres Reyes de Oriente y sus magníficos cortejos, que han venido guiados por una estrella, a ofrecer al nacido, como los pastores, los productos de sus pajas.

Fuera, sobre el establo, luce con fulgo

Dulces de Pascua

Más baratos que en ninguna otra casa, en el Horno de Santiago

Están puestos a la venta los acreditados Dulces, Mantecados, Polvorones y Roscos finos de todas clases y demás artículos propios de Pascua. Los exquisitos Mantecados, Polvorones y Roscos legítimos del Horno de Santiago llevan en sus envolturas un sello que dice: «Horno de Santiago».—Polvorón o Mantecado extra.—Párraga, 13 y 15, con lo cual queda garantizada su procedencia, para la mejor seguridad del público.

Visítate este establecimiento antes de comprar en otra parte. Antiguo Horno de Santiago, Párraga, 13 y 15.

Lea usted todos los días nuestra edición de la tarde

LA CRUZ ROJA

La presidenta de la Cruz Roja doña Teresa Hernández, viuda de López Montes, nos envía algunos valores del reparto de pan y otros artículos que hace la Sección provincial de Señoras.

Agradecemos estos valores, que repartimos entre verdaderos necesitados.

CRÓNICAS RETROSPECTIVAS

DOÑA PILAR LEÓN DE MANTILLA

Si en España existiese curiosidad por la «petite histoire» que es propia de Francia, por ejemplo, tiempo haría que la inolvidable marquesa de Squilache habría suscitado un poco de literatura. Pilar León, como familiarmente era llamada, es figura de las que merecen la vida social del Madrid de la que va desde la Regencia del general Serrano a los años en que comienza a reinar don Alfonso XIII. Es casi un medio siglo de vida política muy intensa, de mucha marca, podríamos decir, en virtud de la cual, suben y bajan personalidades interesantes, de cuyo paso por los alrededores de la Historia nadie podría cantar mejor sus peripecias que los cronistas de sociedad. Los salones de la Squilache fueron a menudo escenario de cuadros que deberían perpetuarse, como nuestro anciano e ilustre amigo Pérez de Guzmán perpetuara los de la casa de la Montaña.

La fué marquesa de Squilache, después de haberlo sido de Villa Mantilla; era una mujer de claro talento, de mucho atractivo personal, que supo rodearse, en cor que hacía honor a su ascendente, de políticos, literatos, generales... Y no habíamos de su corazón, porque de la caridad de la Squilache habían todavía sus fundaciones benéficas.

Pues bien: uno de los períodos de la vida de Pilar León acaba de ser tratado por la conferencia que acaba de dar en Granada el catedrático de aquella Universidad señor Palanco. Andámos el tiempo en que, por su matrimonio con el diplomático y periodista don Antonio Mantilla, Pilar León residió en Washington con la representación de España. Justamente por entonces—fueron once más lemos. En este difícil arte, Pilar León fué maestra, y así se explica que escribiese en una de las cartas que el señor Palanco ha leído en su conferencia:

«El afecto que todo el mundo nos tiene es tal, que basta una palabra mía en tono de broma, tanto a los miembros del Gabinete como a los presidentes de las Cámaras, para que sea rehusada la proposición de que se apoyara por los insurrectos; pero usted comprenderá que esta misión es obvia a estar siempre haciendo y pensando la manera de agradecer, lo cual cansa y fatiga extraordinariamente.»

La satisfacción del deber cumplido y los afectos ganados por los Mantillas en la sociedad americana fueron, por el momento, la recompensa obtenida por una gestión diplomática que pudo servir de modelo, por haber salvado situaciones difíciles y acrecido el prestigio exterior de España y su Monarquía, entonces recién restaurada. Así fué justísima la concesión del marquesado de Villa Mantilla a nuestro antiguo ministro en Washington, título que llevó Pilar León hasta que contrajo nuevos nupcias con don Martín León.

Otro servicio importante prestado a España por el maqués de Villamantilla fué la detención, en el puerto de Nueva York, del ladrón que había cortado del Hiezco de San Antonio, existente en la catedral de Sevilla, la figura del niño, para venderla en los Estados Unidos. Para ello utilizó nuestro ministro la policía especial que disponía para la vigilancia de los insurrectos de Cuba, que maniobraban en Norteamérica. El cuadro fué descubierta al llegar a Nueva York el barco que lo conducía, dentro de un rollo de esteras.

Como era de justicia, destaca el conferenciante la inteligente colaboración que prestó a su marido la marquesa de Villamantilla dentro de la vida social. Pero aun pudo insistir más sobre ello, ya que se trataba de una dama de singular iniciativa y viva inteligencia.

En la vida de sociedad madrileña, la difunta marquesa de Squilache, que logró tener un salón hasta su muerte, que realizó en sus residencias fiestas sumosas y dió una labor de caridad importante, era una verdadera personalidad. Tuvo, como toda persona de valor, justas ambiciones, y logró cuanto pudo desear en honores, y como la grandeza de España y el lazo de dama de la Reina. Y ello fué debido a su labor, a su caridad, a sus servicios y a su también a su ingenio.

El conferenciante granadino, que concluye a la ilustre dama, ha podido hacer de ella y de su vida un estudio de interés. Pero sobre lo que dijo podría agregarse algo más.

De «La Epoca».

LUCANOR

res dorados una estrella radiante. En el oscuro azul de los cielos, incontables estrellas más pequeñas lucen también débilmente. Ha nevado y hay un blanco intensísimo en los campos. En la noche serena, nada interrumpe la solemne quietud de aquellas horas que suenan para la humildad con ecos de paz y de ventura, confundidos con el llanto del Niño que tirita de frío en un lecho de pajas.

Una mano invisible ha pasado por la esfera del reloj del tiempo, y mil novecientos veintiséis años, a su conjuro, se ha sumido en la nada.

En las calles, la alegría de las gentes hace manifestaciones jubilosas con música de zambombas y panderetas; corren en grupos cantando, y unen a sus ecos los que resueñan a través de los balcones, porque en todo lugar hay un corazón alegre que sabe ehojar con el ruido de una zambomba las tristes recordaciones de los que a su lado le contemplan con el pensamiento puesto en otras Nochebuenas pasadas bajo otro techo.

Para un poeta, esta noche ofrece, también, la visión de una reina y en ella una novia idealizada, y por esto única, que todo habla de amores, en esta noche solemne de la familia, para los que aman, y los que se aman y los que ya no pueden amarse sino con el recuerdo.

Es, en fin, la visión de una noche que parece necesaria la escharra que brilla a la luz de la luna en los tejados, y de la que van más tarde a la mira del Gallo, luego de recoger a su paso las mani festaciones de alegría de los demás, que acaso no eran sinceras por cuanto que la honda filicción del alma genera muchas veces en carcajada, nacida al calor de la sangre de los niños... Arriba o tristemente, pero juntas, esa es la vida, y siempre irán hermanadas en la vida. E. lo es que esta noche es Nochebuena, según el clásico villancico que después de nosotros se guará repitiéndose mientras los siglos se van.

ANTONIO CHAVARINO GOMEZ

SILUETA DEL DIA

¿Está en decadencia la zambomba? He aquí una pregunta que me he formulado simplemente, sin poner en la interrogación esa inquietud dramática que tanto preocupa a los pensadores de hoy. En el historial de los instrumentos musicales, la zambomba es un elemento primario que ha llegado por tradición a nuestros días para que amenicemos con sus evocadores sonidos las alegres fiestas de Navidad. La zambomba es un artefacto cordal, doméstico, simplista, ruidoso, cuya mayor virtud consiste en despertar en nuestra alma sentimientos retrospectivos. No sabemos si la zambomba es anterior a la flauta o si la flauta es anterior a la zambomba. De todas maneras, ambos instrumentos, aunque de armonía diferente, son de origen pastoril.

Pero yo creo que la zambomba ha llegado a una tristísima decadencia porque se ha perdido en nuestros días el encanto tradicional de sus evocadores sonidos. Ya no hay tocadores de zambombas que sepan arrancar de sus cuerdas suspirantes melodías. No existe en nuestro tiempo «virtuosos» de la zambomba que stenta humedecerse sus ojos mientras entonan sus labios un villancico, al calor del hogar, junto a la chimenea encendida. La zambomba modernizada se ha convertido en un artefacto contudente que sólo sirve para mover ruido, cuando no para abrirle la cabeza a cualquier transeúnte. Y como se ha perdido la poesía de ese instrumento primario, la evocación pastoril desaparece y la tradición se rompe, como se rompen las mismas zambombas en la calle, cuando los alegres festejadores de Navidad cantan el coplé de moda y dan vivas absurdas a la «Karaba» y al jamón, mientras «charlestonean» como energúmenos en libertad.

CONSTANCIO

Las Misas del Gallo

Esta noche, a las doce, se celebrará la Misa del Gallo en las siguientes iglesias: Catedral, Real Capilla, San Justo, Magdalena, Angustias, Hospitalicos, Redentoristas, San Juan de Dios, Capuchinos, San Antón, las Calzadas, Siervas de María y otros conventos de religiosas.

El Conservatorio Victoria Eugenia celebra la onomástica de la reina de España con una velada literaria

Conforme anunciamos, en la tarde de ayer tuvo lugar, en el Real Conservatorio de Música y Declamación Victoria Eugenia, la velada literario-musical, conmemorando la onomástica de la Reina de España, y a cuya fiesta asistió la más distinguida concurrencia, que llenaba en absoluto los salones del referido Centro.

En el que se celebró la fiesta, veíanse bajo dosel los retratos de los Reyes don Alifonso y doña Victoria, exornados con flores y guirnaldas.

Un bello nacimiento, también profusamente adornado, figuraba al lado derecho del tablado escénico.

La velada se desarrolló conforme en un todo al orden y programa anunciado.

En la parte primera, los alumnos de violín, acompañados al piano por el señor Garrido del Mármol, interpretaron muy bien la «Marcha turca», de Beethoven; la bella alumna Victoria Gutiérrez cantó con gusto y expresión la «Plegaria» de la ópera «Tosca» de Puccini, acompañándola admirablemente al piano la distinguida señorita Mercedes Agudo; la señorita Lucía Mirapán y la bella profesora de guitarra, escucharon justos aplausos, como los anteriores, en la fantasía de «Rigoletto», a dos guitarras; los pequeños alumnos violinistas E. Lavu y Carmencita Molina Yébenes, acompañados al piano por la musicista Encarnita Jiménez Yébenes, deleitaron al auditorio en «Paris Helena» de Gluck, escuchando sincera ovación, y los alumnos de Declamación don Carlos González Posada y la bella señorita Rosario Pareja Olivares, declamaron, respectivamente, el «Relicario español», admirable canto a España y sus ciudades, de M. Zurita, y los versos de «la rosa y el jardinero», de «Amores y Amors» de los Quintero.

El señor Posada declamó y accionó con seguridad de buen actor, y la señorita Pareja estuvo admirable de voz, entonación y sentimiento, cual la más consumada actriz pudiera hacerlo. Fueron muy aplaudidos.

LINA CONFRENCIA INTE-RESANTE

La segunda parte de la velada corrió a cargo del secretario del Real Conservatorio, don Lorenzo Villarejo González, quien dió una interesante conferencia, disertando sobre la influencia de la Música en nuestro organismo.

Trató de la sugestión y sensación que la música nos produce, haciendo atinadísimas consideraciones, ilustradas con gráficos, por la señorita Mercedes Agudo.

Hizo ver que en tiempo de Hipócrates se le daba a la música aplicación terapéutica curando el insomnio con el pentacordio.

Sin que tome parte nuestra voluntad cuando escuchamos la risa o el llanto continuados, estas sensaciones se apoderan de nosotros y nos hacen caer, al fin, en esos distintos estados emocionales.

La música produce siempre en nosotros el fin que se propuso el compositor, estando el individuo en su estado normal.

El pulso se retarda o acelera, según la clase de música que escuchemos, y sin que tampoco podamos en ello nuestra voluntad. Esto se aprecia con el aparato «Esfigmográfico».

Estas impresiones o sugestiones de la música se producen también en los seres irracionales, y cito varios casos en consonancia con su afirmación.

Demuestra con gráficos,—que lleva a la pizarra la señorita Agudo,—cómo la música, según sea el sistema de la persona (nervioso, venoso, arterial y lírico), produce en ella los más distintos efectos. Trata de la clase de música más adecuada a cada uno de estos sistemas.

Se ocupa de la determinación que el doctor Gordon y Acosta hace en cuadro general, que subdivide la música en cerebral y medular, y trata para curar las enfermedades, de qué música es más adecuada según la clase de dolencia.

Define y analiza las músicas: campestre, fantástica, religiosa, pueril, melancólica, guerrera, danzante, estimulante y deprimente, pertenecientes las cinco primeras a la división cerebral; y las cuatro últimas a la medular.

Trata de las de «éxito encefálica», (que son la campestre, la fantástica y la religiosa); y de las de «moderadora-encefálica» (pueril y melancólica); la «reflejo sensorial» (guerrera y danzante); y la «reflejo sensorial» (estimulante y deprimente).

Con esto termina el señor Villarejo su interesante conferencia, primera parte del estudio que se ha propuesto, dejando para siguientes conferencias el desarrollo de las restantes, y por la que fué muy felicitado y aplaudido.

FINAL DE LA VELADA

Después fueron los variados números que figuraban en la tercera parte del programa.

Los alumnos de violín señorita Angustias Cruz y don Fernando Jiménez, acompañados al piano por el alumno señor Garrido, interpretaron con acierto el número 2 de la Suite de Morikvitz; la encantadora señorita Mercedes Díaz Babol, cantó con sumo gusto y vez bien timbrada la romanza de «La Tempestad», acompañándola muy bien al piano la bella señorita María Luisa Pérez Tolosa; las señoritas Conchita Crovetto y Beatriz Villar estuvieron lurdísimas en la «Danza acrobática» de Gueg, a piano a cuatro manos; el señor Antonio Gómez lució su hermosa voz; y don y buen gusto en una canción de Alvarez, «Acuérdate».

Este número fué sustituyendo al anunciado de Gabalón, «Música prohibida» y en el que por enfermedad no pudo actuar la señorita Margarita Villarejo.

Luego la simpática señorita Carmen Guíte fué muy aplaudida en «Añoranzas», de Granados, y el alumno de declamación don Antonio Colledo estuvo muy bien en el monólogo cómico «Don Juan de hoy», de J. Arqués. Visitó y caracterizó el personaje a la perfección, distrae gratamente al auditorio y fué con justicia muy aplaudido.

Terminó la velada con el «Villancico», original de don Antonio Melcos, cantado por el coro de alumnas y alumnos y acompañados al piano por la bella señorita Natividad Villarejo.

Se trata de una inspiradísima composición, digna de los mayores elogios; gustó mucho y la interpretación fué perfecta.

La velada duró dos horas y el selecto auditorio salió satisfechísimo.

LOS MERCADOS NACIONALES Y EXTRANJEROS

Cereales.—Los precios y la tendencia del negocio triguero no varían gran cosa respecto de las últimas semanas.

En Valladolid se ha colizado al detall la fanega de 94 libras a 81,75 reales, precio que equivale a 47,26 pesetas los 100 kilos.

En relación con otras plazas pueden darse los precios que siguen: Medina del Campo, a 20,50 pesetas los 43,24 kilos; Burgos, a 19,25; Villarcayo, a 19; Alaejos, a 19,75.

En Sevilla han mejorado algo los precios, que son por 100 kilos, sin saco, sobre vagón Sevilla: medio superior, de 54 a 55 pesetas; barbilla, de 50 a 51; tremés y volitio, de 50 a 50,50.

En Valencia, el candel de la Mancha se paga a 48 pesetas los 100 kilos sobre vagón, sin envase; jeja, a 47,50; hembrillas Daroca, a 46; duro Andalucía, a 54.

El negocio está muy encalmado en Aragón, y se cotiza a los precios siguientes: catalán Norte, primera, de 50 a 51 pesetas los 100 kilos; ídem, corriente, de 47 a 48; hembrillas y fuertes, a 46 y 47; bastos, a 44,50.

El mercado de Barcelona presenta muy poca variación, y sigue siendo reducido su negocio, a los siguientes precios por 100 kilos: candel Castilla, de 46,50 a 47,75 pesetas; Mancha jeja, de 46,50 a 47; ídem candel, de 46,50 a 47,50; Aragón, a 47 y 50; Navarra, de 46,50 a 49; Urgel, de 48,50 a 49; comarca, de 48,50 a 49; extrínseco blanquillo y crucher, a 46,50; Liria, a 49,50.

En Francia los negocios de importación son muy reducidos. Al mejorar el franco, los trigos nacionales tienen una más abundante oferta y los precios oscilan entre 159 y 176 francos los 100 kilos.

La baja, aunque no muy notable, de los fretes ha animado el negocio internacional y se observan en América adquisiciones de trigos por parte de Europa. Los precios se mantienen, no obstante, bastante bajos.

Las exportaciones de trigo argentino durante el año actual se elevan hasta el presente a 1.922.279 toneladas contra 2.800.293, durante el período correspondiente de 1925.

En cuanto a la cebada, he aquí algunos precios: Valladolid y Alaejos, a 10 pesetas los 32,20 kilos; Burgos, Revenga y Fuentesaico, a 10,50; Astudillo, a 9,75; Medina del Campo, Peñaranda y Sahagún, a 10,25; Herrera, a 12,50; Villatoro, a 11; Zamora,

CAMARA DE COMERCIO EN PINOS PUENTE

UNA BODA

En la iglesia parroquial de este pueblo, y ante el altar de Nuestra Señora de la Consolación, se han unido con los ladiscebibles lazos del matrimonio, la angelical señorita Flora Ureña y el distinguido joven don Rafael Molina Vera.

Apadrinaron a los contrayentes el rico propietario de ésta don Fabio Ureña y su señor a doña Leonor Mazuecos; firmaron el acta como testigos don Francisco Espigares Díaz, don Francisco Andrés López y don Emilio Ureña López.

Terminada la ceremonia religiosa trasladáronse los invitados a casa de los padres de la novia, donde fueron obsequiados espléndidamente.

El elemento joven organizó un animado baile, estando a cargo del quinteto «Andaluz», que dirige don Vicente Fernández Corral.

Entre las numerosas concurrentes a tan agradable fiesta figuraban las simpáticas y distinguidas señoritas Pura Ureña López, Mercedes Jiménez y Jiménez, Mercedes Cid Beena, Beatriz Baena López, Emilia Alarcón Fábrazas, María y Mariana Ureña López, Carmela Ureña, María Vera Carver, Amelia Castro Mazuecos, Trini García Rute, María Espadafz, Rosario Espadafz, Angeles Romero, Pepita Espadafz Jiménez, Teresa Romero, Brigida Gutiérrez Pérez.

También vimos allí a los señores don Tomás Molina Ortiz, don Francisco Vera Morales, don Antonio Jiménez y J. M. e. don Joaquín Fernández Rodríguez, don Antonio Espadafz, don Jiménez, don J. n. don Z. A. S. don A. Ireneo Carvajal, don Antonio Ureña López, don José Molina Vera, don Antonio Molina Vera, don Antonio Vera Morales, y otros muchos que sentimos el no poder recordar.

Después a los nuevos esposos muy felicidad des en su nuevo est. do.—Pablo Iglesias.

El Delensor de Granada conlecciona dos ediciones diarias

SIN OFICINAS

Con motivo de la onomástica de la R. I. Victoria, no hubo ayer oficina en los edificios públicos.

Visitaron de gala las tropas de la guarnición y fué izada la bandera nacional en los edificios públicos.

AGLION AUTO-OIL es el lubricante perfecto para automóviles, camiones, tractores, aviación, etcétera, etc.

EDICION DE LA MAÑANA

El día político De Barcelona Madrid al día

El Consejo Superior de Ferrocarriles

En las reuniones celebradas por el Consejo Superior Ferrovionario, los días 22 y 23, se tomaron varios acuerdos.

Se aprobó el plan para el año próximo, cuya consignación alcanza a 696 millones, que se destinan a obras de mejoras y ampliación de líneas, y otra cantidad a construcción de nuevos ferrocarriles.

También se adoptaron acuerdos sobre las obligaciones con cargo a la Caja de Ferrocarriles, auxilios a las Compañías y gastos del Consejo.

Se acordó pedir al Gobierno se autorice la negociación para cuando sea oportuno de 200 millones de la Deuda ferroviaria que restan de la emisión de 500 millones de Octubre último.

Se despatchó negativamente un empréstito de una compañía no adherida al régimen actual y en el que se solicita la devolución de un anticipo hecho al Estado a fin de destinarse al aumento de haberes del personal.

Se fijó la fecha de reintegro de anticipo a las compañías de Santander, ferrocarriles económicos de Asturias y Langreo, siempre que ello no perturbe el desenvolvimiento económico de ellas.

Se acordó proponer la autorización a la Compañía de Medina del Campo a Salamanca para que destine parte de sus reservas al rescate de un lote de obligaciones, cuya mayor parte está en poder de extranjeros.

El banquete de gala en Palacio

Conforme se había anunciado, esta noche, a las nueve, se celebró en Palacio el acostumbrado banquete de gala con motivo del Santo de la reina Victoria.

Asistió toda la familia real, alto personal palatino, Gobierno en pleno, autoridades de Madrid, caballeros del Toisón de Oro y damas del servicio de la reina.

La presidencia fué ocupada por don Alfonso y doña Victoria y las cabeceras por el marqués de Viana y el duque de Miranda.

Al banquete asistieron en total 87 comensales.

El Arbol de Noel

En las habitaciones particulares de la reina Cristina se ha instalado el Arbol de Noel, presente que la egregia dama hace todos los años a sus nietos.

NOTICIAS DE TODA ESPAÑA

El vapor encalla

Gijón 23

Se conocen más detalles de la varadura del vapor «Juan B». El barco sufrió una avería que hizo imposible el gobierno del mismo, yendo a encallar en las costas y tan metido en tierra que cuando el mar bajó el buque quedó en seco cerca del sitio donde se encuentra el vapor «Covadonga» que encalló hace un año.

El vapor «Juan B» se halla sentado de popa sobre las rocas, presentando rotas las dos hélices. El patrón Luis Sotero tenía el barco asegurado en una casa de Londres.

La tripulación abandonó el barco al oscurecer.

Grandes nevadas

Vitoria 23

En toda esta comarca han caído copiosas nevadas.

En muchos sitios la nieve alcanza a medio metro de altura, por cuya causa llegan los trenes y automóviles con gran retraso.

Más nieve

Bilbao 23

El día de hoy ha sido crudísimo. Ha llovido y nevado a ratos, y esta noche ha empezado a nevar con abundancia.

Heridos en un accidente

Castellón 23

En Benicazón se registró un accidente automovilístico, resultando heridos el inspector de Sanidad don Manuel Sus y el médico señor Domínguez.

Noticias almerienses

Almería 23

En las proximidades del pueblo de Benadux, un automóvil, propiedad de José López Rodríguez, cayó por un barranco.

El chófer Pedro Saliz y sus ocupantes resultaron heridos.

—Ha llegado el vapor «Infanta Isabel» procedente de la Argentina y que conduce 28 emigrantes.

CALEFACCION IDEAL Estufa J.M.B. PIDASE EN FERRETERIAS

Restos humanos

En la calle de Estevanz, cuando se abría una zanja, se descubrieron restos humanos.

Las obras de la plaza de Cataluña

El alcalde con varios concejales estuvo hoy en la plaza de Cataluña visitando las obras, antes de celebrar la sesión el Pleno del Ayuntamiento, a cuya aprobación se va a someter un presupuesto adicional de seis millones.

Un abordaje

A última hora de la noche comunicaron de Palma de Mallorca que se había registrado un abordaje entre el vapor «Mallorca» que salió de Barcelona y el falucho-motor «Victoria», de la matrícula de Capdepera.

El hecho ocurrió a las 9'20.

El «Mallorca», a la altura de la punta de San Carlos, divisó una luz encarnada, que resultó ser el falucho.

El vapor dió marcha atrás, pero ya no pudo evitar el abordaje.

Inmediatamente se procedió a salvar a los naufragos del «Victoria».

El marinero Jaime Torres ganó la orilla a nado.

Todos los tripulantes fueron salvados.

El falucho conducía un cargamento de bencina a Barcelona.

Después del sorteo de Navidad

Otro premio en Málaga

Málaga 23

Erróneamente se dijo que había sido devuelto un billete al que correspondió un premio de 100.000 pesetas, pero hoy se ha sabido que lo adquirió don José Puga, apoderado de una casa comercial.

El señor Puga repartió cinco vigésimos, enviando cuatro a Vigo y uno a su amigo Alfonso Morales, que reside en Antequera.

La película que nunca o'vió: «Los niños del Hospicio»

De Marruecos

El parte oficial

Madrid 23

En la Presidencia han facilitado esta noche el siguiente parte oficial: «Zona oriental.—Sin novedad. Zona occidental.—El caid de Beni Saïd, con sus gentes, salió en marcha de reconocimiento, dando batidas en los montes y subiendo hasta Teguesut.

Todas las fuerzas disponibles en el zoco El Arbá y Keltas y los mejzúnes mandados por el caid Alafus, llegaron a los poblados del Islam y Anfil.»

La cruz laureada

Tetuán 23

Con gran solemnidad se ha celebrado el acto de imponer la cruz laureada de San Fernando al capitán del Tercio, don Fernando Lezcano de la Rosa.

Éxito de nuestras batidas

Tetuán 23

Varias columnas jalfianas, compuestas de mejzúnes, continúan practicando marchas de reconocimiento y dando batidas a los bandoleros.

Los adueros de Mgasen, que fueron intusamente bombardeados estos días, han solicitado el perdón del Majz'n y han montado guardias para vigilar a los heridos.

CUENTE LOS «BUICKS»

Extranjero

Como si fuera carne congelada. Londres 23

Teografía de Pekín que en Katgan 300 chinos que fueron capturados se enviaron en un tren a Ti Ching, cuyos coches iban descubiertos.

Al ser desembarcados se observó que todos los prisioneros habían muerto de frío, y en los mismos vagones fueron reexpedidos a Kargan.

Los exportadores de aceite

Hoy se reunió la Asociación de Exportadores de Aceite de Oliva, asistiendo a la sesión representaciones de Córdoba, Jaén, Sevilla, Reus y Barcelona.

Se acordó ser necesaria la continuidad de la exportación para mantener el crédito de nuestros productos en los mercados de consumo.

Se acordó que los exportadores españoles deben gozar de los mismos privilegios de otros exportadores.

Se señaló que en el puerto de Buenos Aires han entrado este año 2.637.200 cajas de aceite de Italia y 173.656 cajas de España, siendo esto debido a la organización que se le ha dado.

También se trató de otros asuntos relacionados con este problema y orientados en procurar los medios de conquistar los mercados a base de la pureza y bondad de nuestros productos.

Desgraciado accidente en una fábrica

En la fábrica de gas situada en el paseo de Los Olmos ocurrió esta tarde un desgraciado accidente, que costó la vida a un obrero.

A uno de los operarios de la fábrica, cuando reparaba la parte alta del gasómetro, debido a un escape de gas, se le inflamó el aparato soldador que tenía en la mano, y asfixiado cayó al suelo.

Rápidamente acudieron en su auxilio los demás compañeros, observando que era ya cadáver.

En la fábrica se produjo un incendio por las llamas del escape de gas; pero fué sofocado enseguida por los bomberos e ingenieros del establecimiento, que procedieron a aislar el siniestro.

El Juzgado del distrito se personó en el lugar del suceso, empezando a instruir las primeras diligencias.

La víctima se llamaba Pablo Fernández Casillas, de 28 años de edad.

UNA GRAN PELICULA ESPAÑOLA

Los niños del Hospicio

Capital: 100.000.000 de pesetas

Sucursal en Granada: Gran Vía de Colón edificio de su propiedad

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y, en especial, los de España con las Repúblicas de la América Latina

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que lo utiliza su clientela.

Cajas de alquiler Este Banco pone a disposición del público en su local instalado al efecto con todas las comodidades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.

Precios de estas cajas Cajas serie A: mes, 5 pesetas; semestre 17,50; año, 50.

Cajas serie B: mes, 15 pesetas; semestre 5; año, 55.

Para Pascua y Reyes

CORBATAS

Medias, Calcetines, Pañuelos, Bufandas, Sueters.

MATARO INDUSTRIAL Gran Vía, 29. Teléfono 575.

LOS RECIENOS MAS PRACTICOS Espléndido surtido a precios baratísimos.

TUTE DE REYES

Además de Melchor, Gaspar y Baltasar, está en EL PARAISO el Rey de la fantasía.

Es decir, que hay tute de Reyes; así el propietario de EL PARAISO ha puesto las cartas sobre la mesa.

Que en Granada nadie venderá más juguetes que EL PARAISO. Verdaderos primores, muñecos, el ramarico. Los hay académicos, bailan el Charleston. Hay anfitruos políticos, niños platinos de trapo.

Todos, todos haciendo monedas en EL PARAISO, Arco de las Cucharas, entre Bib rambla y Mesones.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES

DR. LAGO

MÉDICO Y DENTISTA

Dentaduras fijas y sin paladar. Honorarios fijos, según tarifa para cada intervención.

PLAZA DEL CARMEN, 29. GRANADA

COMPRE CON CONFIANZA POSEA CON ORGULLO

La creciente preferencia por el Oldsmobile dimana de la absoluta confianza que ha inspirado siempre su excelente fabricación.

Comprado con confianza, el Oldsmobile Six se posee con orgullo por su imponderable belleza e impecable rendimiento.

Advertisement for Oldsmobile cars, including prices and a list of dealers.

Advertisement for Tinta Sama fountain pens, featuring the brand name and a price of 0,95.

Advertisement for La Favorita lamps, highlighting their quality and price.

Advertisement for Vides Americanas Casa Leyva, a producer and exporter of grapevines.

Advertisement for Servicio Meteorológico Español, providing weather data for the day of yesterday.

Advertisement for TOS pills, a product by Doctor Camacho.

Advertisement for a marvelous and prodigious invention for hair, by Juan Leyva.

Advertisement for Maquinaria Agrícola, offering various agricultural machinery.

Archivadores de Acero con paredes reforzadas

Advertisement for steel filing cabinets by José Pastor Pujalte, including a list of prices.

Advertisement for La Rosario perfume, a company founded in 1874.

Advertisement for Banco Hipotecario de España, offering loans and financial services.

Advertisement for Vichy Catalán mineral water, highlighting its health benefits.

Advertisement for Labradores, a company producing habas tremesinas.

Advertisement for San Jose, a company producing various construction materials.

Advertisement for Underwood typewriters, featuring the brand name and a list of models.

Advertisement for Bombas Valcarce, offering various types of pumps.

Advertisement for F. Orti, an engineer and mechanic, offering various services.

LA MAS AFORTUNADA PRESCRIPCIÓN MÉDICA
QUE BENDICEN MILLARES DE FAMILIAS

FEBROXIL CERA

EL TRATAMIENTO CURATIVO
DE LAS FIEBRES

TIFOIDEAS-PARATIFOIDEAS - COLIBACILARES Y TODAS
LAS DEL GRUPO DE LAS TOXI-INFECCIOSAS GASTRO-INTESTINALES

Laboratorios CERA S.A.

Vico 18 y Negrevernís del 15 al 19

Barcelona

INDICADOR ECONÓMICO

SECCION ESPECIAL POR PALABRAS

De 1 a 3 palabras, 30 cts.
Cada palabra más, 5 cts.

NODRIZAS

Ma de cría de dos meses para casa de los padres, dirigirse a Josefa López Puertas, (viuda), Padul.

VARIOS

Puerta cochera, se necesita calle Párraga, núm. 3.

Escuelas mortuorias se admiten en nuestra Administración hasta las cuatro de la madrugada.

Traspaso local económico con o sin existencias. Razón, estas oficinas.

Se ofrece joven ágil para todo, modestísimas pretensiones. Informarán, convento de San Antón.

Se desea una mujer respetuosa, buenos informes, que sepa cocinar, servir dos personas, Cenefe, 62, carmen, de 9 a 11.

VENTAS

Centros de vaselina para farmacia. Busquets Hermanos.—Sevilla.

A los siembra procedentes Sierra, clase tamaño inmejorable. Calle Navarrete 1, Boquerón.

GRASA San Antonio. La mejor para carros. Busquets Hermanos.—Sevilla.

Grupo máquinas hacer toda clase botes hojalata. Vrela, 7.

LUBRICANTES Agilon Auto Oil es el más preferido por los automovilistas.

Se vende muy barato Tractor Tifán, fuerza 20 caballos, útil para hacer barbechos y cualquiera otra industria.—Para verlo y tratarlo, en Láchar don Antonio Avilés

EL DEFENSOR DE GRANADA es el periódico de mayor circulación de Granada y su provincia. Publica dos ediciones diarias. Suscripción: 2 pesetas al mes.

Recette de Nleino "BOLOSO"

En el envase más práctico

PRECIO: 1 peseta cada vasito

Pídase en todas las Farmacias

Para quedar satisfechos
montad Neumáticos
"Dunlop"

DUNLOP

MADRID Claudio Coello, 106

BARCELONA Buenos Aires, 18

CONTRA EL
ACIDO URICO
EMPLEAD LA
PIPERAZINA MIDY

LA UNICA QUE PRODUCE EFECTOS SEGUROS
LA PREFERIDA POR LA CLASE MEDICA
LA MAS ECONOMICA POR SER LA MEJOR
EXIGID SIEMPRE EL NOMBRE

MIDY

ARTRITISMO REUMATISMO
GOTA ARENILLAS

CHOCOLATES
Hijos de Enrique Sánchez

PASTILLAS
MORELLÓ

EXIGID SIEMPRE AGUA OXIGENADA NEUTRA

FORET

Sin rival Higiene Desinfección Antiseptia Desinfectante

LABORATORIOS FORET, Apartado, 582
BARCELONA

PATHE-BABY

EL CINE EN SU CASA
PRECIOS REBAJADOS

EL CINE. Ptas. 135
LA CAMARA. Ptas. 150

De Venta en Grandes Almacenes y Bazaes, Comercios Fotográficos y Similares
PATHE-BABY, S. A. E.
APARTADO 577 :: BARCELONA
remite gratis catálogo a quien lo solicite

LA SALUD ES LA VIDA
En provecho de ella, exija V. siempre
LAS LEGITIMAS
PASTILLAS VALDA
que no pueden venderse más que
EN CAJAS DE PTAS 1,75 CON EL NOMBRE VALDA EN LA TAPA.

Si lo propusieran a V.
OTRO REMEDIO MEJOR,
OTRO REMEDIO TAN EFICAZ,
OTRO REMEDIO MÁS BARATO
Esté V. persuadido que no le interesa
NO HAY COSA QUE EQUIVALGA A
Las PASTILLAS VALDA
Pase sobre todo TENGA CUIDADO de emplear
LAS LEGITIMAS
que son sólo las que
SE VENDEN EN CAJAS
que llevan el nombre
VALDA

Formulario
Número 1.002
Escritura 1.00095
Aruco-Goma

Banco Industrial

SEVILLA
APARTADO 248.

Sucursales: Próxima apertura
ALMERIA BADAJOZ GRANADA

BANCO

Apertura de cuentas corrientes y créditos. Giro, cartas órdenes y cheques. Descuento y negociación de Letras. Compra-venta de monedas extranjeras. Préstamos con garantía

SECCION COMERCIAL

Venta a plazos y al contado. Máquinas de escribir, de coser y parlantes. Relojería de señor, caballero, pared y sobre mesa. Impermeables y gabardinas. Bicicletas y motocicletas, etc.

FABRICA DE JABONES EN SEVILLA

Ponga la nueva
Bujía **Bosch**
en su coche y
aumentará
notablemente
su
rendimiento



De venta en todos los Garajes y Casas de accesorios

REPRESENTANTES PARA ESPAÑA
EQUIPO BOSCH S. A.
BARCELONA-MADRID

Equipe sus Coches con Magnetos, Dinamos, Faros Bocinas y Baterías BOSCH: son las mejores.

CAÑAS



invento maravilloso
para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colonia «LA CARMELA»; no mancha la piel ni la ropa, pudiéndose emplear como perfume en los usos domésticos; su acción es debida al extracto del aire, por lo que constituye una novedad, su aplicación se hace con la mano.

VENTA: Todas partes, y autor N. López Caro, Santiago, y sucursal de Barcelona, Caspe, 32, donde dirigirá la correspondencia lista de Colón del puñal con el nombre de Agua de Colonia del puñal N. López Caro Republica Argentina en todas partes
Cuidado con las imitaciones y falsificaciones.

LA NUEVA ESPAÑA

Almacenes de Tejidos
Arco de las Orejas 7 y Boteros 3. Granada

Esta casa deseosa de servir a su numerosa clientela, ha hecho importantes rebajas en todos los artículos.
Lienzos blancos desde 0,85 pesetas. Holandas finas, a 1 pta. Vichys, a 0,65. Vichys para camisas, a 0,80. Cortes de cochetos de meros, 10,50. Cortes de cochetos para matrimonio, 14. Toallas blancas y color, 1. Toquillas pura lana, a 3 y 4 ptas. Chales punto superiores, a 20. Manta Antequera pura lana doble, a 26 ptas.
Surtido completo en lanas señoras. Gamuz y pañería para trajes de caballero.



¿Por qué conservar ese maldito resfriado que le causa a usted, cuando con la SOLUCION PAUTAUER se puede usted verse libre de él al cabo de unos días?
L. PAUTAUER, París y todas Farmacias.

Lea usted todos los días nuestra edición de la tarde

Las últimas novedades
Los precios más económicos

SAN MATIAS, 11, BAJOS

LA MEJOR OCASION
de comprar dulces de Pasada de todas clases y baratos, es ahora.

En la PLACETA DE COBAS núm. 1, se expenden a los siguientes precios: Mantecados y Polvorones, a 2,75 y 3,50 pesetas el kilo; Roscos de aguardiente y de vino, a 2,00 docena; Dulce seco, a 3,50 el kilo; Turrón blanco de todas clases, a 3,00 kilo; Turrón duro de Almendra, a 4,50; Carne de Membrillo, a 2,00 el kilo; Roscos pequeños, a 50 cts. docena.
Placeta de Cobas, núm. 1 (junto a Pueta Real)

ZAPATERIA ALHAMBRA

Zacatin y Alcaicería núm 11.

Para la presente temporada presentamos un extenso surtido en Zapatos para señoras y niñas en los colores de moda, gris camello y tabaco, formas las más elegantes y precios de fabrica. —En caballero, grandes surtidos en Zapatos y Brodequines desde 12 pesetas en adelante.—Para niños y niñas, siempre modelos nuevos y económicos

No olvide que esta es la Casa que presentalos últimos modelos y que más barato vende